
ZIMNÍ PŘÍBĚH S EKOLOGICKÝM PŘESAHEM- VÁNOČNÍ LES 

Vítáme vás v tomto předvánočním čase. Děti si pro vás připravily pásmo, které prolíná od 

podzimu, přes zimu až do Vánoc. Po vystoupení následuje tvoření (vysvětlit výrobek- 

sněžítko). Doufáme, že se vám bude příběh líbit. 

1/ všichni, písnička s pohybem: Vítr klepe na jablíčka (melodie Já do lesa nepojedu) 

VÍTR KLEPE NA JABLÍČKA, PAN PODZIM HO POCHVÁLÍ.- klepání do dlaně, pohlazení tváře 

ČERVENÁ JSOU OD SLUNÍČKA, DO TRÁVY SE SKUTÁLÍ.- jablíčko, ruce nahoru, koulení do dřepu 

NA OBLOZE KROMĚ PTÁČKŮ LÉTÁ DRÁČEK Z PAPÍRU- křidýlka, drak 

USMÍVÁ SE U OBLÁČKŮ NA JIRKU I NA MÍRU.- úsměv, ukazování 

 

Na podzim se děje spousta věcí. Jaké je počasí? *Fouká vítr, prší. Zraje ovoce, jaké? *Jablka, 

hrušky, švestky. Zrají další plody, jaké? *Žaludy, kaštany, jeřabiny, houby. Pouštíme papírové 

draky. Barevné listí opadává. Listí se však nebarví, ale odbarvuje. Z listů je odvedeno zelené 

barvivo chlorofyl. Listí opadává, protože se z něj odpařuje voda. Co dělají někteří ptáci a jak 

jim říkáme? *Stěhovaví ptáci odlétají do teplých krajin. Tvoří se mlhy. Co je mlha? *Je to 

oblak, který leží nad zemí. Skládá se z kapiček vody. Vodní pára kondenzuje. My si to ukážeme 

na pokusu. Co k tomu potřebujeme? *Sklenice s víčkem, teplá voda, sirky, špejle, led. 

2/ 3 děti ukáží pokus Mlha: Ve sklenici máme trochu teplé vody. Zapálíme špejli a po chvíli ji 

sfoukneme. Vložíme špejli do sklenice a foukneme dovnitř trochu kouře. Vytvoříme tím 

kondenzační jádra. Na sklenici položíme obráceně víčko a na něj dáme pár kostek ledu. 

Vidíme, jak se tvoří mlha. 

 

Na podzim se brzy stmívá, musíme uklidit zahradu, chodníky, truhlíky. 

3/ všichni v sedu, hra na tělo a písnička Než sluníčko zapadne (melodie Či a či a čičiči) 

NEŽ SLUNÍČKO ZAPADNE, VEZMEME SI HRÁBĚ- tleskání 

CO V ZAHRADĚ UVADNE, UKLIDÍME HRAVĚ.- pleskání na kolena 

POSBÍRÁME TRUHLÍKY, ZAMETEME CHODNÍKY,- dupání nohama 

POSBÍRÁME TRUHLÍKY, ZAMETEME CHODNÍKY.- dupání nohama 

NA PODZIM SE PŘÍRODA DO PELÍŠKŮ SKRÝVÁ,- tleskání 

NENÍ VŮBEC NÁHODA, ŽE SE BRZY STMÍVÁ.- pleskání na kolena 

VYZUJEME SANDÁLKY, OBUJEME GUMÁKY,- dupání nohama  

VYZUJEME SANDÁLKY, OBUJEME GUMÁKY.- dupání nohama 



 

Příroda i lidé se chystají na zimu. 

4/ všichni, písnička s pohybem Nařežeme hodně dřeva (melodie Pec nám spadla) 

NAŘEŽEME HODNĚ DŘEVA- klek na 1 koleno, řežeme dříví 

ROVNÁME HO U KAMEN- rovnáme komínek 

V ZIMĚ BÝVÁ DŘÍVÍ TŘEBA- řežeme dříví 

KOMÍNEK JE PŘIPRAVEN.- rovnáme komínek 

SLYŠÍTE, JAK PĚKNĚ PRASKÁ- vztyk, ruce k uchu 

SVLEČEME SE DO TRIKA- vysvléct barevné triko 

V ZIMĚ HRAJE U KAMÍNEK- ruce v bok, podřepy 

TA NEJHEZČÍ MUZIKA.- housličky 

(dozpívat, odnést barevná trička). 

 

Podzim se pomaloučku přehoupl do zimy, začíná padat sníh. 

5/ všichni, tanec sněhových vloček (youtube: Jarmila Machová, Tanec vloček), po tanci děti 

sednout. 

Sněhová vločka je pevné skupenství vody. Kolik má vrcholů? *Má 6 vrcholů. Jsou všechny 

vločky stejné? *Ne, každá sněhová vločka je jiná, má jiný tvar. Kde se tvoří sněhové vločky? 

*V atmosféře. Na zimu a na sníh se těší děti i dospělí. 

 

6/ některé děti v sedu, říkadlo Projdeme se v závějích (ostatní si jdou obléct čepičky). 

PROJDEME SE V ZÁVĚJÍCH, VLOČKY SE JEN USMĚJÍ. ZASYPOU NÁM ČEPIČKY, BÍLÝ JE SVĚT 

CELIČKÝ. 

(skřítci ke stromům, zvířátka ke krmelci, děti doprostřed herny) 

Pozor děti! Kdo nám to vykukuje za borovičkou? A v závějích už jsou vidět stopy zvířátek! (děti 

hrající zvířátka vyjmenovávají to své lesní zvíře). 

 

Jednoho dne se děti vypravily do lesa na zimní procházku. Viděly jehličnaté stromy, jaké? 

*Smrk, borovici, jedli, modřín. Tentokrát s sebou přinesly i dobroty pro lesní zvířátka. Vzaly 

s sebou i tašky na tříděný odpad *(1 dítě: Odpad roztřídíme- plasty do žluté tašky, papír do 

modré. Odneseme ho domů, můžeme z něj vyrobit vánoční ozdoby. (děti posbírají a roztřídí 

odpad). 



 

7/ skřítci: Děti, dejte kaštany a žaludy pro zvířátka do krmelce. 

(položit košík s kaštany ke krmelci) 

 

Protože byly děti v lese potichoučku, viděly zajímavé věci. 

8/ všichni ve stoje, říkadlo s pohybem Krmelec 

KRMELEC POD JEDLÍ- stříška nad hlavou 

POZVAL SRNKY, JELENY- parohy 

NA VYDATNOU SNÍDANI.-hladí bříško 

JEŘABINY, KAŠTANY- tleskání 

ŽALUDY I BUKVICE- tleskání 

CHUTNALO JIM VELICE.- hladí bříško 

 

Ježek se zachumlá do pelíšku pod listí. 

9/ všichni v kruhu, uprostřed ježek, písnička U našeho lesíka 

U NAŠEHO LESÍKA STARÝ JEŽEK NAŘÍKÁ. 

ZTRATIL PRÝ TAM NOVÉ BOTY 

KDYŽ ŠEL VČERA DO ROBOTY, KDYŽ ŠEL VČERA DO ROBOTY. 

NENAŘÍKEJ JEŽKU NÁŠ, MEZI NÁMI BOTY MÁŠ. 

AŤ JE MÁ TEN NEBO TEN 

VYPÍCHEJ HO Z KOLA VEN, VYPÍCHEJ HO Z KOLA VEN. 

 

10/ všichni zůstanou v kruhu, ježek se postaví, básnička Ježek (Ondra) 

KAM SE JEŽEK V ZIMĚ SCHOVAL? NEKLOUZAL SE, NESÁŇKOVAL. 

ZAHRABAL SE DO LISTÍ, OD TÉ CHVÍLE SPÍ A SPÍ. 

ZAHRABAL SE DO ZEMĚ, LIDIČKY VZBUĎTE MĚ,  

AŽ ZAVONÍ FIALKY, ZAPÍSKAJÍ PÍŠŤALKY. 

 

 



Veverka zatím poskakuje po stromech a hledá skulinku v kmeni. 

11/ veverka chodí kolem stromu, ostatní ve stoje říkadlo Veverka 

LEZ VEVERKO, LEZ, ZNÁ TĚ CELÝ LES. ZNÁ TĚ MODŘÍN, ZNÁ TĚ JEDLE, I TA BOROVICE VEDLE. 

ZNÁ TĚ SMRK A ZNÁ TĚ DUB, I TI CHLAPCI, CO JDOU Z HUB. 

 

Děti se naučily krok poskočný, proto vám ho předvedou u písničky o zajíci. 

12/ všichni v kruhu, zajíci uprostřed, krok poskočný, písnička Halí, belí 

HALÍ BELÍ, KDO VZAL ZELÍ, UŽ SE PO TOM PÁTRÁ, 

KOČKA NENÍ V PODEZŘENÍ, PES MÁ RADŠI JÁTRA. 

VYPADÁ TO NA KRÁLÍKA, TEN RÁD ZELÍ CHROUSTÁ, 

JEŠTĚ VÍCE NA ZAJÍCE, JE JICH TADY SPOUSTA. 

 

V lese nežijí jen savci a hmyz, ale i ptáci. 

13/ všichni sedí, 3 kosi stojí, říkadlo s pohybem Typické je pro ptáky 

TYPICKÉ JE PRO PTÁKY, ŽE MÍVAJÍ ZOBÁKY.- klapání zobáku 

LÍTAT PRO NĚ TĚŽKÉ NENÍ, PROTOŽE JSOU OKŘÍDLENÍ.- mávání křidýlky 

 

A co teprve medvěd a liška! Z těch jde někdy strach. 

14/ všichni sedí, medvěd liška stojí, písnička, liška a medvěd předvádí děj písničky Starý 

medvěd vzdychá 

STARÝ MEDVĚD VZDYCHÁ, ŽE HO V TLAMĚ PÍCHÁ, 

ŽE HO BOLÍ V ZUBU DÍRA, OD BOLESTI UŽ UŽ ZMÍRÁ 

A ŽE PROSÍ LIŠTIČKU, AŤ MU PŮJČÍ MASTIČKU. 

 

Dáme pozor na tu mazanou lišku! 

15/ všichni stojí, liška obchází kolem dětí, postupně se děti řadí za lišku, básnička Liška 

TICHOUČKÉ JSOU KROKY LIŠKY ZA SOUMRAKU V LESE, 

JAKO CHMÝŘÍ PAMPELIŠKY, KDYŽ SE VZDUCHEM NESE. 

JAKO CHMÝŘÍ PAMPELIŠKY, JAKO KŘÍDLO PTÁKA, 

TAKHLE TIŠE CHODÍ LIŠKY, KDYŽ SE VEČER SMRÁKÁ. 



 

16/(děti zdobí oba stromy, youtube- vánoční koleda) 

Děti se rozloučily se zimním lesem tak, že nazdobily strom ozdobami z přírodnin, doma 

vyrobily ozdoby z odpadových materiálů a vyzdobily strom ve školce. 

 

(po nazdobení stromů jdou ke svým rodičům). 


